

巧用绿色加减法 万吨秸秆“废弃物”变“生产力”

本报讯(记者 王美琳 通讯员 陈昱 黄孝肖 冯霖)“以前怕烟又怕罚,现在秸秆有人收,还能变废为宝,谁还舍得烧?”新街街道江南村村民胡某一边将枯枝装进清运车,一边笑着说道。这些秸秆将被运往街道设立的农林废弃物处置中心,经粉碎、压块后变身为热电厂燃料和生物质颗粒,实现资源化利用。这一转变,正是新街破解秸秆处理难题、推进“无冒烟镇街”创建的生动缩影。归根结底,是当地做好了一道“绿色加减法”。

这道“减法”,首要是减掉焚烧带来的空气污染和安全风险。作为“中国花木之乡”,新街街道的苗木产业每年产生的农林废弃物近万吨。对于这些秸秆、枯枝,过去采取

的是“一烧了之”的处理方式,烟雾缭绕成为治理顽疾,不仅污染环境,也埋下诸多安全隐患。

2019年,街道建成占地3300平方米的农林废弃物处置中心,采用“户投、村运、街道集中处理”模式,农户处理费用全免,运输费用由村级承担,区街两级按每吨40元和60元予以补贴。截至目前,该中心已累计处置秸秆4.66万余吨,今年以来处理秸秆6400余吨,从根本上遏制了大面积露天焚烧现象。

治理方法也做了精准的“减法”。以前靠人跑断腿、劝破嘴,现在街道通过增设高空摄像头、联通“一网统管”平台,实现火情实时捕捉与快速响应,形成“1530”处置机制(即“1分钟发现、5分钟响应、30

分钟扑灭”),在提高了效率的同时,也将干部以往繁重的巡逻任务中解放出来。同时,建立完善“环保牵头、农业主抓、村社主体、执法联动”工作机制,依托村级“五站合一”基层治理体系,整合多方力量开展日常巡查和依法处理。两年多来,已依法约谈农户20余人次,立案3起,对履职不力的村社干部进行问责,有效强化依法治理震慑力。

“减法”之外,“加法”更为精彩。秸秆不再是垃圾,而是资源。它们被加工为生物质颗粒,成为热电厂替代燃料,既延长了农业废弃物价值链,也为当地带来经济效益和环境效益双丰收。

公众参与也在持续做“加法”。“露天一把火,拘留加罚款”“烧秸秆

就是烧人民币”……街道通过宣传车、百姓讲堂等方式,让禁烧理念渐入人心。越来越多的村民从旁观者变成参与者,互相提醒、共同监督,“一例带一片、一人带多户”扩面警示效果显著。今年1月、2月、4月和6月,新街实现“零冒烟”;偶发2起火点预警,均实现30分钟内闭环处置。

“绿色加减法”的背后,是理念转型、技术赋能和共治共享的多向发力。当前已进入秋季秸秆焚烧高发期,接下来萧山将以新街经验为支点,撬动全区秋季秸秆焚烧工作提质增效,加快实现从“不能烧”向“不愿烧”、从“田间废弃物”向“绿色生产力”的转变,为打造宜居宜业的美丽中国县域标杆注入持续生态动能。



北干街道

北干街道两支合唱团 亮相萧山区村歌大赛

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 周展宇)“潮文化Party·我们的村歌”萧山区村歌大赛(中片)复赛日前圆满落幕,来自北干街道的两支合唱团——星河合唱团、广德樟下合唱团双双斩获佳绩。

活动中,来自萧山中片8个街道的13支参赛队伍依次登场,用歌声诠释对家乡最深沉的眷恋。一首首村歌或委婉动听,或旋律激昂,但都凝聚着相同的情感——对家乡的热爱,对美好生活的向往。

星河合唱团完美演绎了社区之歌《晨昏》。创作这首村歌时,银河社区与钱塘明月社区正在联创未来社区,通过歌词与旋律,捕捉那些流淌的时光与温度。

星河合唱团由两个社区的三十余位社工、居民和企业职员组成,平均年龄不足32岁,有好几位还是在校大学生。在这里生活、工作和成长的他们,用歌声串联起了晨昏交替中的生活化片段。最终凭借出色表现荣获第六名,让“星河同辉”的风采在大舞台熠熠生辉。

广德樟下合唱团带着社区之歌《巷口的年轮》登上赛场。这支由广德社区居民组建的合唱团,因音乐结缘,因热爱相聚,将社区里的邻里温情、生活点滴融入歌声之中。作品将“大厂记忆”“开心茶馆的烟火”“民生坊的笑声”“共同富裕的哼唱”“明德书房的墨香”等本土元素谱写成曲,团员们用悠扬婉转的歌声讲述社区的故事,结合富有感染力的情景表演打动在场评委与观众,最终拿下第七名的好成绩。

城厢街道

战备桥下亮起灯 居民散步更安全

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 金德华)“噢!以前夜间走过这里,好比盲人摸黑,今天竟然亮灯啦!这事做得好,晚上走路方便多了。”这些天,路过城厢街道人民路战备桥下的居民看到这一变化,很是惊喜。

战备桥横跨新开河,河东侧是长长的一段游步道,北起西桥,南至南门桥,早晚在这里散步的居民很多。从南往北走要穿过战备桥,但桥下一直没有安装照明灯,导致居民夜间出行存在安全隐患。

一个星期前,家住太平弄社区的金大伯在偶然散步时留意到了这一情况。旁边停车场的一位管理员告诉他,之前有一位老人经过此地,因视线不清绊倒受伤。

第二天,金大伯就向社区工作人员小俞反映了战备桥下没有照明灯的情况。小俞当即跑去现场拍摄了几张实景照,并将情况反映到相关部门。之后,区城发公司派人到实地踏勘,很快就在桥下安装了4盏照明灯。

如今,夜晚的战备桥下灯火通明,居民们散步时再也不用提心吊胆,步子也跨得轻松多了。大家纷纷感叹:“小小四盏灯,不仅照亮了前行路,更温暖了众人心。”



城厢街道

潇湘社区: “跳跳糖联盟”带孩子们快乐起跳

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 孔青)初秋的傍晚,夕阳的余晖为城厢街道潇湘社区镀上一层温暖的金边,社区专属儿童跳绳团体“跳跳糖联盟”活动欢乐启幕。

一群身着色彩鲜艳运动服的孩子——涵盖幼儿园大班与小学阶段,像一颗颗活力满满的“快乐跳跳糖”,在专业教练的带领下,开启了一场满是笑声与汗水的跳绳初体验,让社区的傍晚充满了童真与活力。

为了让孩子们的跳绳热情持续升温,社区还精心设计了一系列充满仪式感与互动性的特色环节:特意设置的跳绳小达人封“绳”榜,记录着每天跳动的次数及最高个数,成为孩子们争相“打卡”的“荣誉墙”;还有可爱的个性化专属大头贴,定格下孩子们跳绳时的活力瞬间,让每份快乐都有了专属纪念。

未来,社区还将围绕“健康成长”核心主题,持续推出形式多样的跳绳系列活动,如花样跳绳、亲子跳绳等,让孩子们在彩绳飞舞间感受纯粹的运动快乐,跳出属于自己的精彩童年;同时,也为整个社区营造出朝气蓬勃、邻里和睦的活力亲子氛围。

新街街道

风雨洗礼见真情 新润社区音乐会唱响邻里同心曲

本报讯(通讯员 谭博雅 首席记者 周珂)19日晚,新街街道新润社区“现场音乐会·想唱就唱”活动遭遇突发暴雨。狂风骤雨吹垮舞台背景,浸湿现场座椅。社区工作人员、物业和志愿者们冒雨抢修设备、擦拭座椅,保障了活动顺利进行。

雨势渐歇后,音乐会如期开启。专业乐队奏响动人旋律,居民们踊跃登台点唱,《突然的自我》等经典歌曲引发全场共鸣。虽然舞台背景受损、座椅潮湿,但居民热情不减,彼此的包容与互动让现场满是暖意。

现场的四大主题摊位同样人气爆棚,红领巾志愿者们穿梭其间提供协助:“为反诈骗代言”打卡点前,居民举着创意手牌拍照,赢取定制可乐;“垃圾投喂站”成为孩子们的乐园,在游戏中学习分类知识;爆米花和氛围棒免费发放点前排起长队,欢声笑语不绝于耳。

活动特别表彰了表现突出的红领巾志愿者,社区领导为孩子们颁发“润心小先锋”证书。这场经历风雨的音乐会,不仅展现了社区团结协作的精神,更用歌声与欢笑谱写了邻里情深的温暖篇章。

第三届泛在通信国际会议在西电杭州研究院开幕

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 田雨阳)9月20日,第三届泛在通信国际会议(Ucom 2025)在西安电子科技大学杭州研究院开幕。来自海内外的知名专家、学者齐聚杭州,围绕泛在通信系统提出创新的见解、方法、架构、理论和建模方法以及行业发展愿景,共同推进泛在通信系统的发展。

本次大会由西电杭州研究院主办,西安电子科技大学通信工程学院、空天地一体化综合业务网国家重点实验室、西电人才工作办公室共同承办。

中国通信学会相关负责人表示,

面临网络设施加快向万物互联、高速泛在演进升级的发展趋势,中国通信学会积极倡导开展有深度、高层次的学术交流,促进产学研深度融合。期待本次大会上各位专家学者聚焦泛在通信前沿技术、典型场景与未来趋势,共同构建更加高效、智能、可信、协同的泛在信息网络。

西电相关负责人表示,此次会议走进“数字之城”杭州,既是顺应数字创新时代浪潮的积极探索,也是对西电杭州研究院在电子信息领域积极推动科技创新与产业创新深度融合实践的高度认可。期待借此契机,与全球同仁共同围绕泛在通

信的前沿技术、核心挑战与未来趋势,共同探讨技术瓶颈、分享前沿成果、规划未来方向,共同赋能行业创新与产业变革。

本次会议通过主旨报告、技术论坛等多元形式,深入探讨5G/6G、物联网、边缘计算、智能通信网络等前沿技术,分享最新研究成果与行业实践,加速泛在通信技术的标准化进程与商业化落地,为与会者提供了深入的学术交流平台。

开幕式上还颁发了2025青年科学家奖和2025优秀研究生奖,表彰在泛在通信领域做出突出贡献的青年学者。“获得青年科学家奖,我

非常激动!”新加坡科技设计大学研究员张圣羽表示,当今时代,通信技术是一股无形却强大的力量,辐射领域几乎渗透到了社会的每一个角落。他满怀憧憬地表示,未来将回到祖国投身到通信事业,以自己所学所长推动行业发展。

西电杭州研究院自2021年落地萧山以来,以打造“应用型科学研究和成果转化创新体系”为理念,着力构建“卓越工程师培养、高端人才集聚、科技创新策源、技术概念验证”的“四轮并进”式新型研发机构,逐步形成工业软件、人工智能、集成电路、汽车电子等优势科研方向。

杭州南站举办青年企业家脱口秀&读书分享会

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 张贝嘉)9月19日,杭州南站德必彩虹WE竞潮厅内热闹非凡,一场别开生面的青年企业家脱口秀&读书分享会——“创业‘奇葩说’X终身成长‘研究室’”圆满举行。此次活动吸引了50余位满怀激情与梦想的青年才俊齐聚一堂,共同开启了一场知识与乐趣并重的探索之旅。

4位青年企业家带来脱口秀式创业分享,他们以幽默风趣的语言,

将创业路上的艰辛与收获娓娓道来,用一个个生动的故事和段子,让在场观众在欢笑中深刻感受到了创业的真实面貌。这种新颖的分享方式,不仅拉近了企业家与青年之间的距离,更让创业经验变得生动且易于接受,赢得了阵阵掌声与喝彩。

为了切实解决青年在创业就业过程中遇到的实际问题,活动特别设置了面对面答疑环节。企业家们以开放包容的态度,耐心解答了每

一位参与者的疑问。无论是关于职业规划的建议,还是创业策略的探讨,企业家们都给出了中肯而实用的指导,让不少人直呼“受益匪浅”。

在随后举行的读书分享会上,可遇读书会主理人王可誉女士,以其深厚的阅读功底和独到的见解,带领大家深入探讨了“终身成长”的理念。结合吴晓波的年度报告与财经观点,详细解读了这一理念在当前商业环境中的重要意义,激发了大家对于持

续学习与自我提升的强烈共鸣。

“此次‘创业‘奇葩说’X终身成长‘研究室’”活动的成功举办,不仅为青年才俊们提供了一个展示自我、交流思想的平台,更激发了他们对于创业与成长的无限热情。”杭州南站管委会相关负责人表示,“后续,我们将继续秉承创新与服务的精神,为青年发展搭建更多优质平台,助力每一位有志青年在萧山这片热土上实现自己的梦想与价值。”

共筑民族梦

为进一步加强和促进民族团结进步教育,新街三小近期推出了“铸牢中华民族共同体意识”主题教育系列活动。通过丰富多彩的活动形式,引导广大学生深入了解各民族文化,培养和厚植对民族团结的深厚情感。

记者 郭立宏 通讯员 祝东林 摄



一面锦旗背后的温暖故事

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 葛红燕)近日,城厢街道陈公桥社区的一位业主专程来到物业办公室,将一面印有“拾金不昧风格高物业先锋傅亦军”字样的红色锦旗,亲手交到保安傅亦军手中。她激动地握住傅师傅的手,连连道谢:“那天晚上要不是您及时发现,我的手机肯定找不回来了,真的太感谢您了!”

这面锦旗背后的故事,还要追溯到3天前的夜晚。那天晚上7点50分左右,傅亦军像往常一样在小

区巡逻,走到75幢附近时,一阵急促的手机铃声引起了他的注意。他循声望去,发现路边一辆电动车的车兜里,一部手机正响个不停。

当时小区内人车来往,手机随意放置在车兜内极易丢失。傅亦军当机立断,决定将手机带回物业办公室妥善保管。回到办公室后,他立刻编辑失物招领信息并发送至各个居民群中。

大约半小时后,手机的铃声响了,来电的正是焦急寻找手机的业主。傅亦军耐心说明情况,仔细核

对手机特征和遗失位置。确认无误后,他告知业主前来领取。业主很快赶到办公室,傅亦军再次严谨核对身份信息后,才放心地将手机交还到她手中。

为表谢意,后来业主还以转账的方式给傅亦军发了一个200元的红包,他也是毫不犹豫地将款项全额退回,并真诚地表示:“您太客气了,这都是我应该做的。守护业主财物安全,本来就是我们的责任。”

这并不是傅亦军第一次以行动

诠释责任与担当。

今年3月4日傍晚,他在巡逻时,突然发现一居民楼阳台冒出火光,浓烟迅速蔓延。千钧一发之际,傅亦军毫不犹豫冲向事发单元,提起楼道口的灭火器直奔居民家中,迅速扑灭火源,成功避免了一场可能发生的重大事故。这样的事,在他的工作中还有很多很多……

锦旗虽轻,情意却重。傅亦军师傅以拾金不昧的实际行动,诠释了物业人的职业操守,也用真诚服务的态度,传递了社会正能量。